

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**на диссертацию на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук Мокренского Дениса Николаевича**  
**на тему: «Экономико-демографическое развитие регионов России (на**  
**примере регионов Центрального федерального округа)»**  
**по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным**  
**хозяйством (экономика народонаселения и демография)»**

**Актуальность избранной темы.** Тема представленного диссертационного исследования является крайне актуальной для современного демографического развития Российской Федерации, ввиду нарастания негативных тенденций демографических процессов в настоящее время. Данная ситуация является объектом повышенного внимания региональных и федеральных органов власти, что нашло свое отражение в запуске национального проекта «Демография», подписании концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, разработке региональных концепций демографической политики и стратегии социально-экономического развития. Вместе с тем необходимо констатировать, что указанные выше программные документы и проекты, сфокусированные в большей степени на федеральном и субъектном уровне, и уделяют недостаточное внимание уровню муниципалитетов.

Одними из наиболее проблемных в демографическом плане регионов являются регионы Центрального федерального округа РФ. Согласно концепции социально-экономического развития ЦФО на период до 2020 года субъекты ЦФО относят к самым демографически депрессивным регионам России, что подчеркивает необходимость изучения демографических процессов и поиск путей решения демографических проблем, происходящих на данной территории. Важное отличие представленного исследования от ряда работ по схожей тематике, заключается в том, что автор анализирует

экономико-демографическое развитие не только на уровне регионов, но и на уровне муниципальных образований. В работе выявлены экономические и географические факторы, влияющие на миграционные процессы в регионах и, что особенно ценно, в муниципальных образованиях. При сохранении текущих показателей рождаемости и смертности, возрастная структура населения не позволит данным регионам и муниципалитетам в ближайшее время достичь положительных показателей естественного прироста. Поэтому для компенсации естественной убыли, особенно важно максимально эффективно использовать факторы привлечения населения на данные территории, чему уделено большое внимание в работе.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций.** Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе Мокренского Д.Н. достаточно обоснованы. Их достоверность подтверждается строгой доказательностью полученных результатов, подтверждённых эмпирическими и статистическими данными:

1. Автором разработана база экономических, демографических и геопространственных данных по муниципальным образованиям регионов ЦФО за период 2011-2016 г., на которую зарегистрирован авторский патент. Авторская база данных насчитывает 45130 наблюдений и состоит из показателей муниципальной статистики Росстата, а также показателей, рассчитанных автором (с. 65-68). База данных содержит демографические, экономические и географические показатели. Для сопоставления показателей в динамике в базе данных учтены административно-территориальные преобразования, произошедшие за рассмотренный период в муниципальных образованиях ЦФО. Экономические показатели приведены в сопоставимый вид к ценам базового года.

2. Мокренским Д.Н. в работе применены адекватные методы исследования, включающие системный подход, использованы методы статистического и демографического анализа, в том числе, уравнение

демографического баланса, показатель меры территориальной концентрации населения, метод косвенной стандартизации коэффициентов, метод скользящей средней для сглаживания временных рядов. Применена модель стабильного населения при использовании формулы демографического потенциала. В качестве инструментария использованы многомерные статистические методы, включая регрессионный анализ (эконометрические модели). Для улучшения восприятия различных аспектов демографического состояния и демографической динамики многочисленных муниципалитетов ЦФО выполнена графическая и картографическая визуализация результатов (с. 77-91).

3. В диссертационном исследовании применены современные компьютерные программы для работы со статистическими данными. Обработка данных для эконометрического моделирования осуществлена в программной среде STATA. Картографирование данных производилось в программах ArcGIS, Tableau Public.

**Новизна научных положений, выводов и рекомендаций.** Научная новизна исследования включает в себя несколько особенно важных элементов.

Во-первых, следует отметить выявленный автором (на основе использования сформированной и запатентованной автором статистической базы муниципальных данных) во II главе работы (с. 91-126) комплекс тенденций демографического развития всех регионов и муниципалитетов ЦФО в 2011-2016 гг. (за научно обоснованным исключением Москвы и Московской области). Были выявлены тенденции демографического развития регионов и муниципальных образований ЦФО, не освещавшиеся ранее в научной литературе. В частности, отставание в старении рождаемости регионов ЦФО от средних показателей по России, быстрое старение и феминизация старения населения в регионах и муниципальных образованиях, рост миграционного прироста в 2014-2016 гг. за счет влияния миграции из Украины (если в 2011 году в большинстве регионов преобладали мигранты из

Узбекистана, то в 2016 году в большинстве рассматриваемых автором регионов на первом месте находятся мигранты из Украины) и др.

Во-вторых, автором была проведена стандартизация коэффициентов смертности муниципальных районов и городских округов за 2011, 2016 гг. (на примере Ивановской области) для устранения влияния возрастной структуры в оценке уровня и динамики смертности населения в муниципальных образованиях. Основная тенденция в смертности населения муниципальных образований (на примере Ивановской области) – снижение стандартизованных коэффициентов смертности и значительная поляризация по данному показателю внутри региона (с. 101-103).

В-третьих, впервые для регионов и муниципальных образований ЦФО рассчитан демографический потенциал и показано, в какой степени возрастная структура женщин влияет на будущее демографическое развитие регионов и муниципалитетов, выделены муниципалитеты с растущим потенциалом. На основе разработанного автором подхода выделены муниципалитеты внутри субъектов ЦФО, альтернативные областным столицам с точки зрения перспектив социально-экономического развития региона (с. 134).

В-четвертых, на основе разработанной автором базы данных для муниципальных образований ЦФО выявлены экономические и геопространственные факторы миграционного прироста и миграционного притока для рассматриваемых муниципалитетов федерального округа (параграф 3.1.). Автор не остановился на данном этапе и определил региональную дифференциацию факторов миграционного движения в ЦФО (с.194 - 195).

### **Замечания по диссертации**

1. В параграфе 2.4 (с. 92) автор пишет: «Почти во всех регионах рождаемость снизилась в 2016 году, что, возможно, связано со снижением темпов экономического роста в стране и с привыканием населения к мерам демографической политики». Исходя из данного тезиса, складывается впечатление, что Мокренский Д.Н. не учитывает другие факторы воздействия,

а снижение рождаемости связывает исключительно с экономическими факторами.

2. В работе большое значение уделено изучению миграции населения, как ресурса компенсации естественной убыли регионов и муниципалитетов Центрального федерального округа РФ. Для этих целей автором использовались глубокие теоретико-методологические основания изучения данного вопроса. Вместе с тем диссертационное исследование значительно бы выиграло при использовании коэффициента миграционного потенциала регионов, предложенного к.э.н. Максимовой А.С., использование которого было бы особенно интересно при изучении межрегионального (в т.ч. между муниципальными образованиями) миграционного обмена.

3. Третья глава работы посвящена факторам миграционной привлекательности муниципальных образований ЦФО. На странице 138 автор выделяет три основных типа муниципалитетов по характеру миграции. Вместе с тем вызывает вопрос полное отсутствие упоминания маятниковых форм миграции населения, которая весьма актуальна для Центрального федерального округа РФ. Так в первую группу могут попасть муниципалитеты с каскадным характером миграционного движения: в муниципалитет происходит переселение с целью дальнейшей маятниковой миграции в региональный центр или населенный пункт Московской агломерации.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно

приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мокренский Денис Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)».

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,  
доцент кафедры социологии знания,  
зам. директора по научной работе  
Высшей школы современных социальных наук,  
МГУ имени М.В. Ломоносова

Гребенюк Александр Александрович



Контактные данные:

тел.: +7-495-939-36-29, e-mail: gaa-mma@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
зашита диссертация:

08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы:

119991, г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13 блок В, МГУ, 4-й учебный корпус, 5 этаж, к. 554

Высшая школа современных социальных наук,  
МГУ имени М.В. Ломоносова

Тел.: +7-495-939-36-29; e-mail: gaa-mma@mail.ru

Подпись сотрудника

Высшей школы современных социальных наук,  
МГУ имени М.В. Ломоносова А.А. Гребенюка удостоверяю:  
кадровый работник



А.Е. Штыбен

07.12.2019